美 通道

香港文匯報訊(記者江鑫嫻、蘇雨潤 兩會報

道)中國製造全面升級。

在7日舉行的全國政協十四屆三次會議第二場「委員通道」上,全國政協常委、致公黨中央副主席徐曉蘭表示,工業互聯網已應用至中國49個國民經濟領域,實現工業大類全覆蓋,核心產業規模達1.53萬億元(人民幣)。通過工業互聯網讓製造業踩上「風火輪」,跑出「數智化加速度」,為推動和加快新型工業化的進程奠定堅實的基礎。最近火爆的DeepSeek未來也將大規模拓展到工業領域。另據全國政協委員、中航工業特級技術專家、光電所研究員羊毅介紹,當前中國已迎來低空經濟黃金機遇期,「空中之城」將不再是夢。

工業互聯網是新型工業化的戰略性基礎設施和發展新質生產力的重要驅動力量。「今年的政府工作報告提出『加快工業互聯網的創新發展』,這也是連續8年對工業互聯網提出具體要求。」徐曉蘭表示,通過工業互聯網,大企業建平台,許多中小企業找市場、找訂單、找服務、找供給、找管理,有力帶動了中小企業的數字化轉型。

DeepSeek將拓至工業領域

徐曉蘭舉例稱,某車企通過工業互聯網連通了全球 2,000多個零部件企業的各種數據,從而實現從零部件到 整車企業供應鏈的全球排產,使供貨周期縮短20%,而零 部件配給差錯率是0。某服裝企業通過工業互聯網,一頭 連接生產企業的數據,另一頭連接用戶數據。通過對用戶 需求的分析,它能夠形成小批量樣品投放市場,通過用戶 反饋,加快投放熱門服裝,生產效率是同行業的三倍。

通用人工智能+工業互聯網會帶來哪些變化?徐曉蘭表示,最近DeepSeek的火爆讓人們看到了其在智能搜索和文本生成上的能力非常顯著,在許多行業也有一些應用,例如醫藥、文化、旅遊等都有大量接入。接下來,通用大模型也會廣泛應用於工業企業。通過通用人工智能+工業互聯網,會形成通用大模型+行業大模型的構架和體系,有力推動製造業的數字化、網絡化、智能化水平。通過工業互聯網,讓製造業踩上「風火輪」,跑出「數智化加速度」,為推動和加快新型工業化的進程奠定堅實的基礎。

低空經濟將成經濟增長新引擎

作為改寫區域經濟版圖、重構產業競爭格局的戰略性新興產業,低空經濟繼續成為今年全國兩會期間的熱點話題。「低空經濟是新質生產力的典型代表,具有成長帶動性強的特點,也是培育發展新動能的重要方向。它應用廣泛,涵蓋物流配送、城市空中交通、應急救援等多個領域,能夠促進新消費,提升政府公共服務能力,重塑未來交通與物流格局。」羊毅介紹,作為航空領域的專家,30餘年來她經歷了中國機載光電探測裝備從無到有,再到性能領先的系列化、跨越式發展。

「當前,發展低空經濟要從空域開放與管理、安全保障、技術創新和市場驅動等方面協同發力,推動應用規模化。」羊毅説,中國已經迎來低空經濟的黃金機遇期與產業騰飛期,低空經濟將成為經濟增長的新引擎,激活消費新業態,「空中之城」將不再是夢想。

工業互聯網實現工業大類全覆蓋 低空經濟迎黃金機遇期

中國製造踩上「風火輪」「空中之城」將不再是夢



●3月7日,全國政協十四屆三次會議第二場「委員通道」集體採訪活動在北京人民大會堂舉行。 新華社



●工業互聯網讓製造業踩上「風火輪」,跑出「數智化加速度」。圖為3月6日,觀衆在天津工博會上參觀一款工業機器人。 新華社



●1月18日,海南(陵水)低空經濟常態化運營首航啟動 儀式在海南省陵水黎族自治縣舉行。 資料圖片

李書福戴AR眼鏡脫稿發言 籲製造業加快數字化轉型

特稿 佩戴充满科技感的 AR 智能眼鏡,講稿就「藏」在眼鏡裏…… 在昨日的全國政協十四屆三次會議第二次全體會議上,全國政協委員、吉利控股集團董事長李書福酷炫的發言形式,引發熱烈關注。他還在發言中呼籲,積極運用數字技術綠色技術,改造提升



●李書福委員呼籲,積極運用數字技術綠色技術,改造提升傳統製造業。 新華社

「神器」,李小鵬饒有興致地側身傾聽。

倡加大政策支持 鞏固「新三樣」優勢

不僅身體力行支持科技創新成果,李書福委員 也在發言裏呼籲,要積極運用數字技術綠色技 術,改造提升傳統製造業。他說,經過多年發 展,中國製造業已形成體系全、品種多、規模大 的獨特優勢,增加值佔全球比重約30%,但也存在大而不強、全而不精的短板,有國際影響力的鏈主企業和生態主導型企業仍較少。為此他建議,依據各行業情況,從加強要素保障、保護知識產權、強化標準執行等方面,進一步細化穩固傳統製造業的政策舉措。在新舊動能轉換過程中,應支持民營製造業企業加快數字化、綠色化轉型,為推動傳統產業高質量發展發揮關鍵作用。

除了穩固傳統產業基本盤,李書福還表示,新 能源汽車、鋰電池、光伏產品代表中國綠色產業 發展「新三樣」,產業優勢明顯、國際競爭力 強。他建議加大政策支持,鞏固「新三樣」優 勢。

李書福最後說,中國的民營企業和民營企業家 有信心也有能力,全力推動製造業高端化、智能 化、綠色化發展,提升全產業鏈競爭力,為中國 從製造大國向製造強國邁進貢獻力量。

●香港文匯報記者 王玨 兩會報道

李小鵬:有力有序有效做好提振消費工作

香港文匯報訊(記者 王玨 兩會報道)全國政協經濟委員會副主任、交通運輸部原部長李小鵬7日在全國政協大會發言時建言,在「十五五」規劃中列專章明確提振消費具體任務。他還表示,應清理取消不合理的限制消費措施,釋放潛在消費需求。

李小鵬建議有力有序有效做好提振消費工作。他認為,更好推動提振消費專項行動落地見效,要把促消費和惠民生結合起來,優化財政支出結構,完善税收制度,提升居民收入水平和消費意願,清理取消不合理的限制消費措施,釋放潛在消費需求,增強居民消費活力。同時,進一步鞏固存量、培育增量,推動消費擴容升級,穩定大宗消費、擴大服務消費、促進農村消費、擴展新型消費,完善消費設施,

優化消費環境。針對重點群體加強服務保障, 釋放農業轉移人口和年輕群體巨大消費潛力, 滿足好老年人消費需求。加力擴圍實施消費品 以舊換新,簡化審批流程,完善廢舊資源回收 利用的網絡體系。

他還提出,構建擴大消費的長效機制和有效制度 安排。着眼標本兼治完善頂層設計,在「十五五」 規劃中,將大力提振消費的相關內容分別納入形 勢分析、指導方針、主要目標,並且列專章明確 具體任務。堅持穩中求進、有序推進,統籌有效 市場、有為政府,避免一哄而上、盲目跟風、鋪張 浪費,防止市場分割、行業壟斷、內卷式競爭。

王國生籲推動樓市股市回穩向好

全國政協經濟委員會主任王國生在全國政協大

會發言中指出,要引導資源高效利用、合理配置,推動樓市股市回穩向好。

他說:「樓市股市是經濟的重要風向標,目前 在強有力政策推動下逐步回穩,但基礎並不牢 固,還要抓好存量政策提質增效、增量政策持續 發力。」

此外,王國生委員還建議加快實施城中村和 危舊房改造,以合理價格機制推進處置存量商 品房工作,做好保交樓與保經營主體統籌,合 理控制新增房地產用地供應,聚焦高質量建設 「好房子」,積極構建房地產發展新模式;建 議持續推動提高上市公司質量,優化資本市場 生態,鼓勵併購重組,支持投資基金發展,圍 繞打通制約增量政策落地的「堵點」「卡點」 加強監測評估。

民生共振••我對日

展

深

海外華媒 科 者的身份,再 方。感受中國 多次提及「科

去年,我代表 德國華人華僑列 席兩會,今年, 我以海外媒體記

者的身份,再次走進人民大會堂,聆聽兩會聲音,感受中國發展的脈搏。中國政府工作報告中多次提及「科技創新」,並將其作為推動高質量發展的重要引擎。報告中關於培育壯大新興產業、具身智能等未來產業,令我印象深刻。這不僅為中國經濟發展注入強勁動力,也為海外華人提供了更廣闊的發展空間。

作為一家集新聞資訊、旅遊服務於一體的綜合性平台,德國開元深刻感受到科技創新帶來的變革。今年2月,我們旅遊板塊開元周遊App小程序全面接入DeepSeek大模型。短短一個月不到,AI技術就為我們帶來了顯著的效率提升:智能客服24小時在線解答用戶問題,精準推薦旅遊線路,極大提升了用戶體驗;後台管理系統解放了人力,讓我們能夠更專注於產品創新和服務提升。

開元周遊的案例,只是科技創新賦能民生福祉的一個縮影。兩會期間,我了解到更多令人振奮的消息:中國的人工智能、大數據等新技術正在醫療、教育、養老等領域廣泛應用,為群眾帶來更便捷、更高效、更優質的服務。這些實實在在的變化,讓我深刻體會到科技創新與民生福祉的緊密聯繫。科技創新不再是遙不可及的概念,而是融入到我們生活,提升着我們的幸福指數。

同時德國經濟界人士對中國推動科技創新和綠 色轉型充滿期待。他們認為,中國在人工智能、 新能源等領域的快速發展,為全球經濟增長注入 了新動能,也為中德兩國合作帶來了新機遇。

作為一名海外華人,我對祖國的發展深感自豪。我相信,在科技創新驅動下,中國必將實現高質量發展,為世界貢獻更多中國智慧和中國方案。我們也將繼續發揮橋樑紐帶作用,積極推動中德兩國在科技、文化等領域的交流合作,為構建人類命運共同體貢獻力量。

●德國開元網創始人 周鴻圖

自貿港今年「封關運作」海南壓力測試補短板

香港文匯報訊(記者 盧靜怡 兩會報道)7 日,全國人大海南代表團舉行開放團組會議。 海南自貿港何時能「封關運作」備受各界關 注。全國人大代表、海南省財政廳廳長蔡強表 示,今年是海南自貿港封關運作、擴大開放之 年。他透露,現階段海南進行全方位、全覆 蓋、深層次、大樣本的綜合壓力測試和「二線 口岸」全要素、實戰化的模擬演練,倒逼風險 充分暴露,並及時補齊短板漏洞。「目前各項 準備工作正加緊推進,總體進展順利。」

蔡強表示,海南自貿港要封關運作,需要 完成「三張清單」,包括任務清單、項目清 單、壓力測試清單。「這『三張清單』相當 於整個工作的『骨架』。」他介紹進度時 稱,33項任務清單已完成23項,持續推進8項,2項將在今年上半年完成;31個封關項目全部建成,相關軟件系統正加快聯調聯試、逐項改善。

給遊客好的體驗 打造消費口碑城市

當海南自貿港正式「封關運作」後,相當於海南全島成為一個「境內關外」區域,海南島內可以享受零關稅等優惠政策。全國人大代表、海南省委書記馮飛表示,海南自貿港是按照世界最高的開放形態來設計的政策制度體系,它最重要的一個特點是開放,是自由便利與有序流動。因此在構建現代化產業體系上,開放就是一個非常重要的特點。

海南作為自由貿易港、國際旅遊消費中心,今年將分別打造海口「國際演藝之都」、文昌「航天都」、美國「亞太遊艇之都」、文昌「航天旅遊之都」、樂城「醫療旅遊之都」等新場景。全國人大代表、海南省省長劉小明表示,過去一年,海南着力打好國際旅遊消費提檔升級攻堅戰,深化文體旅商展融合發展,2024年全年入境遊客111萬人次,增長了一倍多。他提到,去年一個國際藝人的演唱會,就為海南帶來超7億元的文旅消費。

為了給遊客好的旅遊體驗,劉小明表示, 海南正打造消費口碑城市,若有遊客在海南 旅遊遇到問題投訴,他們會保證在3分鐘受 理,半小時處理,48小時內辦結。